

Уже самый характер этих произведений указывает, что основное значение при выяснении общественно-политических взглядов Ермолая-Еразма имеет „Правительница“.

Встает вопрос о том, к какому времени следует отнести написание „Правительницы“? Среди исследователей дореволюционного периода датировка памятника вызывала большие разногласия, существовало несколько точек зрения на этот счет.

В советской историографии общепризнанным считается мнение В. Ф. Ржиги, который считает, что „Правительница“ написана в 40-х годах XVI века, видя основания для такого утверждения в самом тексте памятника: Ермолай-Еразм посвятил вторую часть своего проекта вопросу об искоренении пороков общества, особенно подчеркивая пагубное влияние на нравственность „корчемниц“. В. Ф. Ржига указывает, что большое распространение корчемные дворы получили в Новгороде в 40-х годах XVI века. Распространяя по аналогии это явление на Псков, к которому, по его мнению, имел отношение Ермолай-Еразм, В. Ф. Ржига и признает временем написания „Правительницы“ 40-е годы XVI века.¹

Попытаемся выяснить более точно время написания „Правительницы“. Материал для уточнения этой даты дает сам текст памятника.

Наиболее обширная часть проекта реформ, составляющего содержание „Правительницы“, посвящена рассмотрению вопроса об измерении земли. С целью ускорения работы землемеров автор предлагает ввести новую единицу измерения, намного больше прежней. Указание автора проекта на усиленную деятельность землемеров является очень ценным.

Слишком медленная работа землемеров рассматривается автором как некое общественное зло, существующее постоянно и требующее немедленного применения мер для своего искоренения. Автор, ставя вопрос о землемерах, исходил не из отдельных случаев испомещения служилых людей, а имел в виду какое-то массовое перераспределение земли, коснувшееся значительной части крестьянства.

Для XVI века мы знаем одно крупное испомещение служилых людей — это испомещение „тысячи“ в 1550 году. Тогда для землемеров наступила горячая пора, им пришлось много поработать при выполнении своей государственной миссии. Вполне вероятно, что их деятельность сопровождалась теми нежелательными для крестьян явлениями, на которые указывает Ермолай-Еразм. Эти соображения дают основание предполагать, что временем написания „Правительницы“ были примерно 1550—1551 годы.

Автор главное внимание уделяет вопросу об обществе, о том, как должны сочетаться права и обязанности различных классов, какие взаимоотношения должны существовать между ними. Вопрос о государственной власти играет у автора подчиненную роль и рассматривается только для того, чтобы подчеркнуть важность предлагаемых им реформ и привлечь внимание адресата — русского царя — к проекту. С этой целью Ермолай-Еразм использует теорию о Русском государстве как единственном истинно православном государстве в мире, делая отсюда нужным для него вывод об обязанности русского царя заботиться о благе всех подданных, ибо такое выдающееся положение русского царя среди неверных правителей налагает на него большие обязанности: „Аще же убо верою прав ест, достоин ему неленостно снискати, раз-

¹ В. Ф. Р ж и г а. Литературная деятельность Ермолая-Еразма. ЛЗЭК, вып. 33.